

道路桥梁沥青路面裂缝施工处理技术要点

任 义

(江苏高速公路工程养护有限公司, 江苏 淮安 223005)

摘 要 本文主要针对沥青路面裂缝的危害、类型、形成原因以及施工技术应用措施展开探讨。首先,阐述了沥青路面裂缝对道路性能和寿命的影响,强调了及时修补的重要性;其次,介绍了纵向裂缝、横向裂缝和路面龟裂等不同类型的裂缝,并分析了它们产生的原因,包括交通负荷、气候环境以及施工技术人员的专业水平;最后,详细介绍了几种沥青路面裂缝的施工技术,包括化学压浆技术、硅酮耐候密封技术、沥青路面填补技术、施工准备及防护管理、路面养护机械设备应用、沥青路面施工材料的科学运输、沥青路面接缝处理、道路施工中的温度控制以及选择先进的养护技术。通过这些技术措施,以期可以为有效预防和修补沥青路面裂缝、提高道路的使用寿命和安全性提供参考。

关键词 道路桥梁; 沥青路面; 裂缝施工; 化学压浆技术; 硅酮耐候密封技术

中图分类号: U416

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)09-0040-03

沥青路面裂缝是道路桥梁工程中常见的问题,对道路性能和寿命产生严重影响。为了提高道路的质量和安全性,本文将对沥青路面裂缝的危害、类型、形成原因以及施工技术应用措施进行探讨,以期为道路桥梁工程提供有效的裂缝预防和修补策略。

1 沥青路面裂缝的危害

道路裂缝出现初期由于缝宽不大,其主要的影 响是降低了路面的美观性和行车舒适度。但此时如果不及时进行密封修补,随着时间的推移,裂缝宽度逐渐扩大,在雨雪等恶劣天气的影响下,水分逐渐渗入路基,导致路基含水率增大而承载力降低。沥青路面板块在重车压力的影响下发生变形,产生比较大的压应力,沥青路面就会出现沉陷,随着行车荷载的继续作用,沥青路面结构层发生进一步破坏,就会出现网裂、唧泥、翻浆等病害,道路使用寿命将会大大缩短^[1]。所以,有关部门需要提高对裂缝处治工作的重视程度,根据实际情况做好沥青路面裂缝处治工作,以延长沥青路面使用寿命,保障车辆行驶安全。同时也需要对导致沥青路面裂缝的原因进行具体分析,有助于解决源头问题,做到有的放矢,从而实现良好的防治效果。

2 道路桥梁沥青路面裂缝的类型

2.1 纵向裂缝

出现纵裂的原因很多,比如在工程建设中,施工人员没有按照设计要求进行铺砌,导致路基压实不均匀,从而导致纵裂。在无法有效地控制施工进度的情

况下,必须加快施工速度,采用半填半夯的方法。施工完成后,路面将会越来越重,基础沉降,最终导致高速公路桥面出现裂缝。在道路桥梁施工中,通常采用摊铺的方法,并对其进行接缝处理,使其符合规范,但通车后仍然存在纵向裂缝的风险。当道路紧急制动时,也会使汽车的横向负荷增加,并导致不同的纵向裂缝。

2.2 横向裂缝

横向裂缝有加载和无加载两种,产生横向裂缝的原因有:第一,在施工时,由于断面设计不当,施工中的质量控制存在问题,导致路面的拱度不够,雨天时会出现积水,难以做到横向排水。在这种状况下,如果速度过快,那么轮胎很有可能会与地面发生碰撞,从而产生裂缝。第二,在道路桥梁工程设计中,对铺面的开度分析不全面,不能充分认识到在使用中可能出现的各种外在因素,导致工程质量不能满足要求,并在今后的工程中出现其他问题。在这种条件下,沥青路面的使用寿命将大大减少,同时由于车辆的增多,会造成严重的超载,造成各种交通事故^[2]。

2.3 路面龟裂

一般在高负荷的道路桥梁沥青路面中会出现龟裂现象,龟裂呈现出不同规则的排列方式,主要表现为一个点向四周扩散,是一种网状结构的裂缝。龟裂裂缝宽度较大,且在网状结构中,宽度也非常大,在中心裂缝四周有很多的小裂缝、龟裂裂缝对沥青路面结

构性能影响较大,从裂缝问题可以看出这一段道路中交通流量大,大多数是行车压力引起的。如果后期养护管理不到位、不及时,会导致裂缝大量出现,不断扩散,严重影响行车安全和行车稳定性,也会对车辆造成损伤,从而诱发安全事故。

3 道路桥梁沥青路面裂缝形成的原因

3.1 交通负荷的影响

交通负荷是诱发道路桥梁沥青路面裂缝的主要因素,具体原因如下所示:第一,传统沥青公路设计标准的影响。调查研究发现,我国在道路桥梁沥青路面设计中仍然以传统的设计标准为主,无法满足当前车辆保有量增加、道路车流量增加导致交通压力增加下的道路承载力标准要求,导致道路桥梁沥青路面裂缝出现。第二,调查发现,现有的法律法规存在漏洞,导致道路桥梁路段中很多车辆都存在超载运输的现象,进一步增加了道路的负荷和压力,很多的车辆实际载重量已经远远超出了路面最大压力承重标准,导致路面破损严重,出现不同程度的裂缝。第三,路面长时间处于运行状态下,除了车辆荷载,也受到外界环境因素和自身重力的影响,出现了不同程度的磨损和老化等问题,因此也会出现不同的裂缝。

3.2 气候环境的影响

气候环境对路面的影响是非常大的,尤其是恶劣天气下对道路的影响更大,主要原因如下:第一,如果外界温度持续降低,会导致道路内部水分凝结成冰,导致道路结构破损,在车辆的碾压下道路结构变形,出现不均匀的沉降问题,因而出现路面裂缝^[3]。第二,如果外界温度持续升高,沥青材料膨胀变形,气密性增加,导致路面吸热能力变大,如果长时间被太阳暴晒,温度持续增高,达到了沥青融化临界值,会导致沥青融化。且在车辆的碾压下出现变形问题,当夜晚温度降低时,路面沥青材料收缩,因而出现收缩性裂缝。第三,夏季降雨量大,持续降雨会导致路面积水增加,路面和路基长期浸泡在雨水中会导致路基沉降,路面裂缝出现,严重时会发生自然灾害。

3.3 施工技术人员问题

道路桥梁沥青施工是一项复杂、技术要求高的工作,人员的专业技术水平和态度、素质直接影响最终的施工效果,因此,人员技术问题也是影响路面结构性能的一大问题,具体表现在以下几个方面:第一,人员设计不到位,没有控制道路路面最大承载量,沥青混合料配比控制不到位,导致道路结构稳定性降低,

如果负荷加大会出现裂缝。第二,施工中碾压和夯实不到位,路面强度和硬度不达标,无法满足规范要求。第三,后期维护不到位,导致路面随着使用年限的增加出现不同的裂缝问题。

4 道路桥梁工程沥青路面裂缝施工技术应用措施

4.1 沥青路面填补技术

4.1.1 化学压浆技术

化学压浆法是一种以液态高分子为填料的裂隙充填工艺,在充填过程中,通过加压预热等手段使液态高分子的温度升高,再通过钻孔技术对其进行挤压。然后,利用沥青或液态高分子发生化学反应,使裂缝得到去除,使其强度得到改善。在化学压浆技术前期,应对裂隙部位进行监控,确定范围后,对灌浆部位及主要灌浆部位进行控制。通过对灌浆过程的有效检验,确保灌浆技术达到理想的灌浆效果。在施工过程中,由于某些钢筋的质量问题,需要在施工前使用定位仪对钢筋的主要部位进行定位,避免在钢筋上穿孔,从而保证钻孔的正向。压浆是根据生产工艺要求进行的,在这一过程中,要对液体聚合物的温度和压浆压力进行严格的控制,从而达到对浆料的密封性。在聚合物液体温度达到一定程度后,使用夹具对压浆管进行质量控制,保证聚合物物料通过缝内流动,同时对压浆过程进行压力控制^[4]。压浆完成后,要用木塞把浆口堵塞,以免造成过多的压浆。塞子的位置确定后还需要等待化学反应结束。

4.1.2 硅酮耐候密封胶技术

硅酮的耐候性能够发挥较好的作用,它的实际应用和功能特性更加突出。在实际应用中,它具有良好的延展性、防水性和抗老化性能,可以改善沥青路面的局部质量。在应用该技术时,应先确定裂缝的性质,确定裂缝深度、长度、位置等基础属性,再用风力将其清理干净。在实施封口充填工艺时,应先确定硅酮耐候密封胶的用量,再采用相同数量的硅酮耐候密封胶,将其置于装置内,由灌缝机进行预热,再将其加热,填入裂缝,以达到防治道路病害的目的。

4.2 沥青路面施工准备以及防护管理

在道路桥梁施工过程中,确保施工安全并保护道路桥梁结构的完整性至关重要。为此,实施交通管制是必要的措施。交通管制包括对行驶车辆的速度和载重进行严格控制,以防止车辆超载、随意掉头和急刹车等行为,这些行为都可能对道路桥梁的质量和使用寿命造成不利影响。在道路建设过程中,为了提高沥

青路面的结构稳定性,应选择质地优良、表面粗糙的石材。这种石材有助于提高路面的耐久性和抗滑性。在混合铺装过程中,必须对铺面的整体配比进行精确分析,以确保材料的合理搭配和混合。特别是在铺装时,应按照规定的顺序进行碾压,以确保碾压的均匀性。碾压过程中,需要控制喷洒量,以确保每一层都得到充分的压实。铺设完物料后,还需进行进一步的碾压,以提高道路的密实度和强度,从而延长道路的使用寿命,并确保其满足规定的标准要求。

4.3 路面养护机械设备应用

养护管理的最大优势在于能够有效地改善工程的质量和工作效率,保证工程期间的工程质量,预防工程建设中出现的环境问题。道路建设管理部门和企业应加强对新设备、新工艺的引进,以延长其使用寿命。在此基础上,结合国外的先进技术,实现设备的自动化、智能化和节能,从而提高设备的整体工作效率。不仅可以达到道路桥梁工程的自动化目的,而且可以使养护管理技术在道路桥梁工程施工中的创新运用得到推广。

4.4 道路桥梁沥青路面施工材料的科学运输

在道路桥梁等工程中,必须对所用的沥青原料进行严格的检验,并对所选用的材料进行严格的取样,确保其质量符合规范的使用标准,并在实际工程中加以运用。在搬运物料时,也要选择大吨位的货车,以确保物料的安全。在运送的时候,还要保证物料不会被暴雨和其他因素所威胁,保证了安全的运送。运输前也要进行清洁,严禁将物料堆积在物料上。在运输车辆到达工地后,要有专门的技术人员进行指导,以避免因安全原因导致人员伤亡。

4.5 道路桥梁沥青路面接缝处理

施工中若采用半铺法施工,则要求在进行铺展时,在纵向接缝处留有具体的空隙,而且还不能完全压制,一般是经过标高的参考,采用交叠式铺装。在挤压缝线部位时,应使用热缝法来消除缝线。若道路结构为多层复合结构,其上下纵缝间距应适当错位^[5]。横缝采用平缝法。在支撑和摊铺层之间的交互作用部位确定为接缝部位,然后利用剪缝机对其进行相应的加工。最后,要对接缝中的杂质进行及时的清洁。在黏合过程中,采用黏合的沥青,并利用铺路机来辅助铺路。

4.6 道路施工中的温度控制

在使用沥青的过程中,必须要注意周围的空气、温度、湿度,以确保铺装工作的顺利进行,其次是要

注意设备的选用,选用的机器是最重要的,一般是采用履带式摊铺机,这是一种耐高温的设备。对道路桥梁中的沥青混合料的施工起到了积极的促进作用。此外,还能选用多种不同的设备,使项目的建设速度、工期和造价都得到极大的提升。在施工时,要注意设备之间的间距。

4.7 选择先进的养护技术

道路桥梁工程的维护与管理,必须把维护工作摆在首位。运用现代养护管理技术,改变了传统的养护工作观念,提高了道路养护工作的质量,预防了道路病害和安全事故。管理者必须要有相应的维修技术,才能在出现突发状况的时候,及时地做出相应的改进,有效地改善桥梁的维修工作,保证道路桥梁的使用寿命。另外,为确保节能效果的实现,应根据道路养护工作的要求,尽可能选用新技术、新材料。由于水的积累对道路的损害很大,因此,及时采取相应的补救措施和养护技术,可以有效地解决道路的病害和其他问题,从而延长道路的使用寿命。

5 结束语

沥青路面裂缝是道路桥梁工程中不容忽视的问题,通过本文的探讨,了解到沥青路面裂缝的危害、类型、形成原因以及施工技术应用措施。为了提高道路的使用寿命和安全性,必须重视沥青路面裂缝的预防和修补工作。通过采用先进的施工技术和科学的养护管理,可以有效预防和修补沥青路面裂缝,提高道路的质量和安全性。此外,还需要加强对施工技术人员的培训和监管,提高他们的专业水平和责任心,确保施工质量。通过这些措施,我们可以有效解决沥青路面裂缝问题,为道路桥梁工程提供更好的服务和保障。

参考文献:

- [1] 歹龙龙.道路桥梁工程中沥青路面裂缝施工处理技术分析[J].工程建设(维泽科技),2023,06(04):144-146.
- [2] 袁理中.道路桥梁沥青路面裂缝施工处理技术浅析[J].中文科技期刊数据库(全文版)工程技术,2023(01):64-67.
- [3] 王慧孜.高速道路沥青混凝土面层温度裂缝施工技术控制[J].广东建材,2023,39(09):131-134.
- [4] 周银霞.农村公路沥青路面病害及养护施工技术的探究[J].中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术,2023(03):129-131.
- [5] 李强.道路工程沥青路面接缝施工技术要点[J].交通建设与管理,2023(03):128-129.